

**SURSA FOLCLORICĂ
ȘI STIL SPECIFIC
ÎN ARTA PLASTICĂ**

A CREA ÎN SPIRITUL ARTEI POPULARE

Unul dintre marii clasiți ai picturii românești moderne, Ștefan Luchian, obișnuia să spună: „Natura nu trebuie să o imiți nici s-o copiezi, trebuie să lucrezi în felul ei”. Parafrazând acest chestiuni devenit celebru, în fond o adevărată profesiune de credință, se poate spune că: „Nu trebuie să imițăm folclorul și nici să-l copiem; trebuie să creăm în felul lui”.

De o acută actualitate, problema inspirației din folclor nu este chiar atât de nouă. Cu aproape o jumătate de secol în urmă, pictorii Francisc Șirato și Nicolae Tonitza au acordat acestei chestiuni atenția conștientă lor de critici competenți, semnând în variate cazuri, pericolul folclorismului. Cu obișnuită causticitate, Nicolae Tonitza ridiculiza procedeele „doctoricești” ale acelor care își imaginau că specificul național se poate naște administrând artei, „injecții cu troiță”, frecții cu sarică de moș, buline din scamă de carintă, lână de cîrlană, scuturătură de abă și cinepă, toată în bolta Snagovului sau clismă fierbinte cu spăltură de frescă din Biserica Domnească. La rândul său, Șirato denunța falsitatea poziției artistului modern transformat în copist al artei populare. „Un artist care renunță la sentimentul plastic sădă de natură în sufletul său ca să facă simplă operă de copist strălucite arte și pe sine prin creații vane, Pastia, ori când duce la dizolvarea senti-

mentului plastic și, în consecință, la impotența sentimentală și spirituală, la o moleșală a voinței și gândirii, tremedabile. Și apoi, un artist care merită acest nume în virtutea unei personalități proprii bine definite să nu abă de scop artistic decât anihilarea sa artistică, aplicându-se la imitații, la zămisiri puerile, care vor rămâne, totuși, stângaci voite, năpădite artificiale provocate? La ce va ajunge? Fatal, la un manierism de care la un moment dat numai snobismul se poate declara satisfăcut. Noi vom prefera acestor contrafaceri, totdeauna, strachina țărănească fiind primitivă prin sentiment iar nu prin intenție”.

Din nefericire, nici autoritatea opinii critice ale celor doi pictori, nici chiar realizările artistice românești din prima jumătate a acestui veac nu au reușit să spulbere total acele păveri confuze care înconjoară folclorul cu o falsă aură de magie și exotism. Am salutat cu bucurie pagina consacrată acestor probleme de către „Știința și Tineretului” (Nr. 5507 din 2 februarie 1967). M-am bucurat să constat seriozitatea de gândire și fermitatea de expresie a celor patru artiști tineri și talentați. Pentru că, trebuie să recunoaștem cu curaj, pericolul „folclorismului” acesta există și el e-a conturat și mai mult cu ocazia ultimei expoziții bienale a artelor plastice.

Vasile Drăguț

Nu puțini artiști, pictori și sculptori, s-au prezentat cu lucrări în care dincolo de citarea unei scheme compoziționale, a unui motiv ornamental, dincolo de imitarea iconelor pe sticlă și a pieselor de port țărănesc, cu greu mai putea fi descifrat un fior artistic, autentic, emoționant și convingător. Unele lucrări erau adevărate colaje de motive folclorice dispartate fără nici o legătură între ele înafară de imaginația rău aplicată a autorului.

De bună seamă, avem nevoie de o artă originală, de o artă care să reprezinte în mod elevat încordarea prometeică a epocii noastre o artă care să ne reprezinte prin tot ce avem mai temeinic și mai de durată ca popor, ca făuritori ai unei noi orânduri. La făurirea unei asemenea arte, tradiția folclorică poate aduce o substanțială contribuție. Dar tradiția folclorică nu poate fi înțeleasă ca un bagaj inert de forme scaldate în naftalina muzeelor. Tradiția folclorică trebuie înțeleasă în perenitatea ei, în acea spiritualitate vie și dinamică care s-a prelungit, într-o formă sau alta, până în sufletul nostru de azi, definindu-ne atât ca indivizi, cât și ca popor, ca națiune conștientă.

Cum trebuie înțeleasă asimilarea folclorului pentru înfăptuirea unei arte naționale cu spirit și universală prin generozitatea și modernitatea limbajului avem a învia de la marii noștri înaintași, în primul rând de la Luchian și de la Brâncuși. Vorbind despre Ștefan Luchian, Nicolae Tonitza sublinia că acesta este cea mai puternică și în același timp cea mai națională personalitate artistică a noastră, precizând mai departe că originalitatea națională a picturii lui Luchian constă în interpretare. Nu găsim în pictura lui Luchian motive folclorice și nici divagări în depozitul de forme aparținând trecutului. Recunoaștem în schimb în strălucirea vibrantă a florilor sale incandescente potolită a smălțurilor de pe ucelele țărănești. În peisajele lui Luchian s-au adunat tristeți

și bucurii, doine de alean și cîntece de veselie, un duh de omenie care răzbate de sub fiecare tușă de penel. Pentru că Luchian nu a venit în mijlocul poporului ca un străin curios de noutăți, el a trăit în mijlocul oamenilor simpli, al făuritorilor de folclor și a creat alături de ei, doruri și năzuințe comune. Folclorul răzbate în pictura lui Luchian prin aparentele motivelor incidentale ci prin substanța comună de spiritualitate și efect.

Plecând de la alte premise, dar cu aceeași adânc înțelegere a miezului artei populare românești, Brâncuși este primul dintre artiștii noștri care a impus autoritatea genului său întregului Univers. Remodelând forme și motive de inspirație folclorică, transformând stilul prispelor gojene în coloane ale bolții cerești, descifrând în creștăturile capetelor de cosorobă, cîntecul avîntat al ecoșilor, ridicînd masa rotundă din vatră la simbol al duratei și rotirii stelelor, Brâncuși a arătat, de fiecare dată, cum trebuie să ne apropiem de arta populară românească: respectîndu-i adică, spiritul, dimensiunile lăuntrice, constantele de armonie și echilibru.

Mihail Eminescu a fost un pasionat iubitor și culegător de folclor, dar în poezia lui nu a făcut folclorism. La fel Tudor Arghezi sau Lucian Blaga. În opera lor, folclorul este duh creator, prezență a înțelepciunii și frumuseții staționare, nu literă moartă răstăgînită în vers.

Așa cum s-a subliniat și în sus-amintita pagină din „Știința și Tineretului”, deși problema valorificării folclorului nu este nouă, actualitatea ei nu poate fi tăgăduită și e bine ca discuțiile pe această temă să continue. Se poate spune că, alături de alte încercări, valorificarea folclorului constituie un prilej de severă triere. Pentru că, imi îngădui să cred, că acel artist în a cărui operă nu vibrează corzile tradiției, nu respiră duhul poporului cărui îi aparține, nu este decât o trecere întîmpătoare prin lumea artelor, un fapt din care se poate memora posterității nu-l va întreaga niciodată.



Colectivul de creație al Fabricii de rejon Panduri creează modele noi, menite să satisfacă cele mai pretențioase preferințe. Colectivul de creatori condus de ing. Alecu Maria este autorul unui mare număr de modele.

LAMPA LUI ALADIN DE LA OBOR

Nu este vorba de încintătoarea povește a Șeherezadei, de lampa fermecată a prea fericitului Aladin. Lampa în cauză, cu fitilul numărul cinci arde cu petrol de la orice găzării și a fost probabil cumpărată de la Obor. Am găsit-o agățată în modurile hale ale I.P.R.S.-Băneasa (Întreprinderea de piese radio și semiconductori). Stătea pe pereții umiliți de strălucitoarea lumină a neonului.

Oricît părea ea de banală tot este făcătoare de minuni. La un semn al său toate fetele din secțiile „diode”, „transistori” și „rezistente” — se țin de nas și fug în curte. Agitația aceasta durează cite 15-20 minute, timp în care procesul tehnologic se întrerupe, după care tot lampa le spune să vină liniștite la treburile. Fetele au năvălit-o, drept, cu un dram de îngăduință, „Lampa lui Aladin”. Ze simbură de adevăr și în teorie acestei afirmații, că e destul de greu să potrivești vremea lui Harun al Rașid cu adevăratele minuni din vremea noastră, minuni care, într-un fel, se înfăptuiesc și în complicatul proces tehnologic al întreprinderii de piese radio și transistori? Nichel-carbonul! Acesta a creat noua variantă a lămpii „fermecate”. Nichel-carbonul — un gaz incolor, inodor, toxic, emanat

în procesul de lucru la secția de metalizare a pieselor.

Instalația necorespunzătoare și amplasarea nejudicioasă a acestei secții (care aduce mai mult a stație de imbuteliat siifone) face ca în orice moment lucrătorii din întreprindere să fie „puși pe fugă” și să se țină de nas. Ca o sabie a lui Damocles e gazul toxic! Amenințată, dar nu se manifestă. Foarte primejdie, o spun chiar specialiștii, înent în procesul tehnologic, deși nu a creat încă oare victime, se cunoșc „proprietățile” lui chimice și muncitorii din secțiile unde nu se lucrează cu masă — se consideră, pe drept cuvînt, în primejdie. În urma cercetărilor făcute de către Institutul de Igienă și Protecția Muncii — nu i-au dat de urmă! E un gaz fantomă! Nimeni nu-l găsește. E suficient să constate cineva cu mirosul mai fin vaporii de lichid și toată lumea încetează lucrul. Psihoza nu poate fi înlăturată fiindcă secția care lucrează cu nichel-carbonul se află în imediata apropiere a fabricii. Nu poți liniști omul, orice instrucție de liniște s-ar ține în secții, dacă primejdia, ca o energie potențială, e gata oricînd să se declanșeze. Pentru liniștirea spiritelor au fost aduse lămpile de la Obor. Arde flacăra lor liniștită — e bine, filează lampa — e primejdie. Și toată lumea afară! Cu și fără motive lucrul se întrerupe cîteva zeci de minute pe zi, procesul tehnologic care ar trebui să se desfășoare în flux continuu, necondiționat, fiind vorba de aliaje sensibile, prețioase și de lucrări pe dimensiuni mici de ordinul micrometrilor, se strângulează. Pierdere de timp, de materiale și mai cu seamă un mare consum de energie nervoasă, alt de necesar lucrătorilor din acest domeniu, se înregistrează prin falsele semnale de alarmă provocate de gazul fantomă. Un lucru ar fi trebuit să fie clar și pentru toate hoozi trebuie izolată secția de metalizare — conform normelor de protecția muncii — undeva la 1-2 kilometri depărtare de restul fabricii. Poate că refinerii „conta-

bilicești” determină conducerea întreprinderii și forul tutelar de a face o nouă amplasare a secției care în prezent seamănă mai mult cu o horacă de cîntar automat. Instalînd secția așa cum recomandă normele de igienă și protecția muncii este înlăturată obsesia gazului fantomă care creează pe zi atîția timpi morți și fragmentează procesul de producție, influențînd asupra calității produselor. Dar primejdia nu este înlăturată decît în parte, fiindcă cei care lucrează direct cu nichelul sint ei înșiși în primejdie. Trebuie date dispoziții stricte pentru folosirea, în permanență, a echipamentului de protecție. Se lucrează fără mască, nu există un sistem corespunzător de ventilație etc., iar mediul de lucru este toxic peste limitele admise după cum reiese și din tratatul „Boli profesionale” al profesorului Pîlat N. Gavrilescu: „Mirosul de funingine al nichelului-carbonului e totuși insuficient ca avertizare, deoarece concentrația la care începe să fie perceput, 7 mg/m³ de aer, întrece cu mult C.M.A. (concentrația maximă admisă) care este de 0,03 mg/m³ de aer, pentru o expunere de scurtă durată și 0,007 mg/m³ de aer pentru o durată de lucru de opt ore”. E clar!

Deci trebuie avut în vedere ca prin mutarea stației și fie întocmit și proiecte speciale de ventilație „per descensum” pentru diminuarea mediului toxic. În afară de acestea, conducerea fabricii „să nu se scumpească la țărțe”, cînd e vorba de oameni și să acorde în mod regulat antidotul necesar celor care lucrează în acest mediu, concedii sporit și o durată de lucru de 6 ore, așa cum au avizat, în urma cercetărilor întreprinse, Inspectoratul sanitar de stat al raionului „I Mai” și Comitetul de stat pentru protecția muncii.

Lampa de la Obor, cu fitil numărul cinci, nu poate fi a lui Aladin și nimeni nu trebuie să aștepte minunile din „O mie și una de nopți”. Fetele au glumit, iar banala lămpă, nu e fermecată!

ION MARCOVICI



ROMAN ȘTIINȚIFICO-FANTASTIC

— VERSIUNE PRESCURTATĂ —

de N. PĂDURARU

Consultant științific:
conf. dr. ION DIMA

REZUMAT: În dorința de a vindeca oamenii îmbolnăviți de emanațiile unei rachete extra-terestre, expediția condusă de inginerul Bartolomei, descinde pe planeta de origine a rachetei, unde găsește un robot solitar.

Cei doi bărbați de pe astronavă studiază încluzing schemele la teledorand, cerîndu-i mereu lui Bartolomei să se mute dintr-o parte în alta cît e astupa cîmpul vizual. Pilotul Stoica se

— 38 —



La Pipirig, unul din satele „amintirilor” lui Creangă

mărgini la urmă să ceară degajarea completă a obiectului străin. Bartolomei se supuse. După încă o jumătate de oră, trunchiul de con, cu înălțimea de 4,38 metri, era dezvelit total, sprijinit pe dedesubt cu baza mare pe trei crucuri hidraulice și înconjurat cu un șanț larg de 2,70 m. Pe partea dezvelită erau și scheme asemănătoare cu celelalte, dar și foarte multe noi. Sistemul de propulsie nu se zărea, era deci fie escamotabil, fie detașabil, în care caz Bartolomei era hotărît să scurme toată planeta și s-o întoarcă pe dos la nevoie, ca să-l afle.

(Bartolomei reușește, ajutat de colegul său, să pună în funcție Robotul și să-l capteze mesajul.)

Bartolomei ceru Robotului situația rezervelor de energie, dădu din cap și rămase cîțva timp absent. Iși reveni singur și mai ceru în prealabil mașinii străine raportul asupra gradului ei de acomodare la mediu, și cînd află că mașina are pierderi de curent pe unul din cablurile către antene, Bartolomei izolă el înșuși cablul în porțiunea defectă.

Urșul trunchi de con argintiu posedă la partea superioară o rampă de lansare cu trei rachete identice pe un suport-bază, rachete în care oamenii recunoscură imediat replica aeroliului găsit în schitul Izvor, „faclă” starelui. Se vedea bine de altfel și lăcașul gol al rachetei lipsă.

Bartolomei își concentră întreaga atenție asupra mesajului, pe care Robotul începuse să-l transmite. Erau 52 de miliarde de cuni în primejdie, și era de înțeles amploarea acțiunii de salvare întreprinse, dacă Pămîntul făcuse ce făcuse pentru cei 119.

Cunii trăiau într-o supercivilizație de gradul II pe șase planete într-un sistem și pe încă trei în altul, la jumătate de parsec distanță, în uarginea metagalaxiei. Bartolomei căzu pe gânduri vizionînd stereo-filmul proiectat de Robot. Abia Toader sau copilul lui Toader avea să apuce începutul unui asemenea grad de dezvoltare. Dar cunii erau și cu mult mai vechi decît pămîntenii. Și totuși, aceste ființe înțelepte cereau imperios ajutorul lumilor prietene, fapt care-l tulbură neșus pe Bartolomei, iar pe doctor îl făcea încordat în efortul de a înțelege. Era difiș să înțeleagă cum tocmai dezvoltarea inteligenței punea capăt existenței fizice a ființelor cuni.

— 39 —

Bartolomei gîndi că și pămîntenii făcuseră primii pași spre acest stadiu și vor avea, probabil, de înfruntat cîndva același pericol. Nu înecuseră oare oamenii să se acomodeze mai bine la medii străine tocmai din cauza mai marii dependențe a fizicului de psihic?

Cunii imprimaseră prin exercițiu funcții superioare cîtorva din membrele mai intens folosite, aceste părți își dezvoltară capacități psihice proprii, sisteme foarte elaborate de autoreglare, supuse totuși, în solicitările mai complicate, ordinelor encefalului. Evoluția tîndea să egalizeze potențele tuturor acestor noi centre psihice; întreaga ființă astfel evoluată reușea să activeze intelectual și fizic — înșuit, alt prin însumarea valorică cît și prin combinarea specificului fiecărei părți. Urmau detaliile numai de doctorul Pascu înțelese asupra transferului controlului și comenzi din encefal în sistemul nervos propriu organului în cauză. Era pur și simplu o stare obținută prin evoluția îndelungată a procesului cunoașterii, pretabilă de la un anumit punct numai înțuții. Cel puțin pentru oameni. Bartolomei era încă foarte departe de înțelegerea acestei realități, Pascu nu zicea nimic — poate că el înțelegea mai multe, iar pilotul Stoica, potrivit obiceiului, gîndea cu fruntea sprijinită într-o mîna.

Robotul defini catastrofa ca pe o boală a cunoașterii. Cunii sucombau cu caracteristici denotînd imposibilitatea realizării din cauza formației intim fizice. Robotul mai susținea că toate ființele capătă în plus, odată cu evoluția, o formație vitală mai mult, cea spirituală care este provocată de procesul cunoașterii și întreținută de el.

Neputincios deocamdată, Bartolomei își aminti de Pămînt. Întreg Pămîntul trebuia să se gîndească la asta ca o singură minte. O generație sau mai multe, cite vor trebui. Poate numai un an. Cine putea să știe?

Bartolomei începu să lucreze la montarea Robotului și-și repetă că oamenii, dacă vor să se mai numească oameni, trebuie să-și ajute cumva pe cuni, studîndu-le fiziologia, biotopul, trecutul și tradițiile — plmă o să izbucnească o dată soluția. Și jumătate de soluție era bună. Chiar și o idee fără mijloace imaginabile de punere în practică. Poate că mijloacele le aveau cunii. Sau alte lumi.

— 40 —

Prestigiul real

(Urmare din pag. 1)

virșă, competență, prestigiu. Cred că valoarea intrinsecă, cunștințele în domeniul respectiv, seriozitatea, pasiunea pentru muncă, iehnicitatea, perseverența, operativitatea, inițiativa sint factori primordiali ce justifică, ce declanșează și condiționează respectul colaboratorilor, mai mult chiar decît virșă. Nu înseamnă că subapreciez experiența și că nu port un deosebit respect cadrelor vîrstnice, profesorilor și maeștrilor noștri venerați, mai ales că mulți din cărțurarii noștri, vîrstnici după actul de naștere, sint deosebit de tineri ca activitate, ca entuziasm, ca putere de muncă. Cunosco însă și mulți tineri, care în munca de cercetare și-au obținut pe drept o bine-meritată consacrare (a nu se uita că virșă medie a premiului Nobel este 35 ani) și trebuie lăudată și dată ca exemplu atitudinea de promovare curajoasă a cadrelor de cercetare după valoare, după competență și nu după vechime în muncă. În institutul în care lucrez, în Institutul de inframicrobiologie al Academiei R.S.R., maestrul meu, academicianul St. S. Nicolau a militat și militează permanent pentru acest principiu: pentru încrederea acordată tineretului, pentru stimularea muncii lui și împotriva înșușirii muncii acestuia de către alții, pentru fixarea de responsabilități reale în temele de plan, pentru promovarea cu curaj a cadrelor tinere competente în fruntea unor sectoare și secții ale institutului; toate acestea constituie metode eficiente, de ridicare a cadrelor, generatoare totodată de respect, utile sublinierii și stătuării unui real prestigiu, garanții pentru descoperirea și promovarea adevăratei competențe. Într-o strînsă legătură cu astfel de poziții trebuie să arăt că în complexul de elemente și condiții ce caracterizează competența personală apreciez modestia ca o trăsătură esențială a unui om de știință adevărat, valoare ce se integrează în mare măsură în noțiunea de competență.

Consider eronată opinia după care „unii omi i se acordă considerată pe care el și-a și-o acorde”, sau opinia după care „modestia surpă prestigiu” unui cadru de conducere, unui conducător științific; este duros să constată că unii cred că valoarea unui om de știință crește paralel cu reputația pe care stă și-o face”. Modestia este una din trăsăturile ce operează în mod semnificativ în procesul de educație a tineretului, subliniază și apară competența.

Într-o altă ordine de idei doresc să subliniez că am unele rezerve și chiar opinii contrarii cu referire la rolul și importanța „cortății concursurilor pentru descoperirea și fixarea competențelor”. Din experiență proprie, fără a minimaliza sau a exclude această formă de selecție, o consider insuficientă, improprie, cel puțin pentru trierea cadrelor de cercetători sau a celor ce intră în procesul didactic din învățămîntul superior. Pentru aceste scopuri sint mult mai eficiente, înaltele concursurilor, aprecierea studenților în activitatea din cadrul cercurilor științifice, stagiile benevole (de probă) la catedră sau institutele de cercetare științifică, stagiile de internat etc.

În aceste activități se pot descoperi mult mai just decît prin concursuri — ce adesea furnizează rezultate nereale, paradoxale — adevăratele competențe. Am participat în comisii la nenumărate concursuri și am avut ocazia să urmăresc în timp activitatea multora din cei ce au strălucit și impresionat comisiile prin erudiția lor. Vă rog să mă credeți, că deziluziile au fost suficiente de numeroase; nu am avut însă nici o decepție atunci cînd a fost vorba de cadre verificate anterior în stagiile obiective apreciate în munca de cercetare sau didactică, munci ce cer un adevărat talent, perseverență și chiar sacrificii.

As vrea să subliniez și existența de piedici în dohîndirea, desăvîșirea și conservarea competenței, și din nou, bineînțeles, cu referire specială la procesul muncii de cercetare științifică și de învățămînt. Voi adăuga la deficiențele de stimulare materială și morală semnalate de tov. ing. Costache Sava și ing. C. Cîrligan, lipsa în anumite laboratoare, institute etc., a unei aparaturii adecvate moderne, a lipsei pieselor de schimb pentru aparate de mare valoare, (de multe ori aparate unice), a lipsei de reactivi și de substanțe de calitate corespunzătoare, a lipsei unui număr suficient de cadre auxiliare (laboranți, tehnicieni), a existenței adesea a unui biocratism exagerat în această activitate și care conduce inevitabil la tocirea energiei, la diminuarea timpului aferent documentării, a timpului dedicat muncii de cercetare efectivă, care împiedică dezvoltarea competenței.

Toate acestea formează modeste observații pe marginea valoroaselor date aduse de participanții la colocolul ce face obiectul intervenției mele, menite să sublinieze în acest moment, în care poporul nostru ce nu a dus niciodată lipsă de competente, cele mai adecvate metode pentru descoperirea, formarea, promovarea și cultivarea competențelor reale în toate domeniile de activitate, chează indispensabilă progresului poporului și patriei noastre.

Noul pui de extracție și funcționarea de la Exploatarea minieră Aninosa.

Foto: AGERPRES

Sfirșit



SPANIA. Aspect din timpul unei recente demonstrații a studenților din Madrid

Alegerile parțiale din Anglia

Alegerile care au avut loc joi pentru completarea a trei locuri vacante în Camera Comunelor au marcat un regres substanțial al partidului laburist. Acest partid a pierdut unul din cele trei locuri și a înregistrat importante scăderi de voturi în celelalte două circumscripții.

În circumscripția Pollok din suburbiile Glasgow-ului candidatul laburist nu a putut însuma majoritatea voturilor, mandatul fiind cîștigat de candidatul conservator. În circumscripția Rhondda din Țara Galilor, bastion tradițional al partidului laburist, noul deputat a fost ales doar cu 49 la sută din numărul total al voturilor, în timp ce la alegerile generale din martie anul trecut candidatul laburist obținuse 76,1 la sută.

Și în circumscripția Neuton laburistului au înregistrat pierderi, deși candidatul lor a ieșit învingător.

Reevaluări în N.A.T.O.

Constituirea unei Comisii a N.A.T.O. pentru studierea mijloacelor de „modernizare și adaptare a alianței la condițiile lumii actuale” exprimă declarașarea „reevaluării tragice” — după expresia folosită în pactul atlantic. Inițiativa procedurii de a se pune în discuție obiectivele N.A.T.O. a fost formulată de ministrul de externe belgian, Pierre Harmel, în decembrie 1966, la ultima

sesiune pariziană a Consiliului Ministerial al N.A.T.O. și, după mai mult de două luni, Comitetul permanent al pactului a hotărât ca activitatea Comisiei să se desfășoare sub conducerea secretarului general al N.A.T.O., Manlio Brosio.

Anticiparea rezultatelor activității comisiei este, evident, prematură de vreme ce raportul inițial urmează să fie prezentat Consiliului Ministerial al

N.A.T.O. care se întrunește în luna iunie la Luxemburg, iar raportul final va fi luat în discuție la sesiunea din decembrie de la Bruxelles. Dar înseși întrebările cărora Comisia trebuie să le găsească un răspuns reflectă procesele ce se desfășoară în N.A.T.O. Sintetizând esența acestor procese, săptămânalul englez „ECONOMIST” aprecia că în dezbaterile Consiliului Ministerial al N.A.T.O. „problemele referitoare la strategia, nivelul forțelor, și stocurile de materiale și chiar problema comitetelor nucleare au apărut lipsite de importanță în comparație cu anii precedenți. S-au purtat cele mai aprinse discuții pe marginea relațiilor Est-Vest și s-a căutat de acord că în acest domeniu statele trebuie mai degrabă să acționeze pe baza individuale decât în calitate de membre ale alianței.”

În interiorul alianței atlantice se vădește intensificarea disputelor între cele două tendințe: cea favorabilă păstrării N.A.T.O. ca instrument al politicii agresive și cea favorabilă promovării colaborării și des-

linderii pe continentul european și în lume. Adepții menținerii pactului atlantic, chiar într-o versiune mai restrinsă (fără Franța) nu pot, desigur, subaprecia adversitatea manifestată pe scară largă față de prezența militară străină. Este însă greu de crezut că vest-europenii care sînt mereu mai ostili prezenței militare străine permanente vor manifesta o prea mare dorință de a fine la dispoziție aerodromuri și porturi pentru a primi aceiași soli nepoțiti.

În consecință, noilor planuri strategice elaborate pe baza vechilor concepții nu li se întrecăd prea multe șanse de succes. Dar căutarea unei alternative la cererile tot mai insistente ca trupele americane să fie retrase din Europa așa cum s-au reflectat, de altfel, și în rezoluția luată în discuție în Senatul american, reflectă impasul politicii de a dicta în N.A.T.O. exclusiv punctul de vedere al partenerului major, impasul politicii bazelor militare ca instrument al dominației Washingtonului.

Z. FLOREA

Vietnamul de sud Grele pierderi americane

Pierderile suferite de trupela S.U.A. din Vietnamul de sud în cursul săptămîinii trecute au fost de 1617 morți, răniți și dispersați, a declarat un purtător de cuvînt american, arătînd că aceasta a fost cea mai grea săptămîină pentru americani în cursul întregului război. În primele luni ale anului curent pierderile americane în Vietnam au crescut cu 33 la sută față de 1966.

Președintele Johnson a ținut joi seara o conferință de presă consacrată, în cea mai mare parte, încercărilor de justificare a politicii guvernului său în Vietnam. El a lăsat să se înțeleagă că guvernul S.U.A. nu intenționează să înceteze bombardamentele asupra R. D. Vietnam și, în felul acesta, să deschidă calea spre tratative în scopul reglementării pașnice a conflictului vietnamez. Johnson a declarat că la sfîrșitul acestei luni se va întîlni, undeva în regiunea Oceanului Pacific, cu comandantul suprem al forțelor americane din Vietnamul de sud, generalul Westmoreland și cu ambasadorul S. U. A. la Saigon, Henry Cabot Lodge.

DIN VIAȚA TINERETULUI LUMII

Un student a fost ucis și mai mulți alții răniți în cursul unui atac întreprins de „Bufalos”, așa-zisele „trupe de șoc” ale partidului de extremă dreaptă A.P.R.A., împotriva sediului federației studenților de la Universitatea San Carlos din Lima, în a cărei conducere majoritatea o dețin studenții cu vederi de stînga.

Președintele Tanzaniei, Julius Nyerere, a dat publicității o declarație în care anunță că după recente măsuri privind naționalizarea unor bănci și societăți comerciale, intenționează să procedeze la o reformă a învățămîntului, în sensul adaptării sistemului de educație la nevoile de dezvoltare economică a țării. Președintele a precizat că se va proceda la introducerea în programele școlare a unor materii care să-i pregătească pe elevii pentru ramurile principale ale economiei țării.

Runda Kennedy

SCADENȚĂ ULTIMATIVĂ

La 30 aprilie tratativele „runde Kennedy” vor trebui să ia sfîrșit, indiferent care va fi rezultatul lor, a hotărît joi comitetul negocierilor comerciale al G.A.T.T. Au rămas deci aproximativ șase săptămîni de negocieri destinate să ducă la o scădere reciprocă a taxelor vamale între statele membre ale G.A.T.T. și îndeosebi între Statele Unite și Piața comună.

Participanții la tratativele G.A.T.T., într-un termen relativ scurt, au de pus la punct numeroase probleme rămase încă nerezolvate. În special membrii C.E.E. vor trebui ca în acest rîstimp să poată elabora o platformă comună la runda Kennedy. În acest sens, la 10, 11 și 12 aprilie va avea loc o reuniune a Consiliului ministerial al C.E.E. pentru a da noi instrucțiuni reprezentanților săi de la Geneva.

Pînă în prezent, Consiliul ministerial al celor șase și-a menținut neschimbata poziția în domeniul agricol. Reprezentanții C.E.E. au cerut în domeniul agricol, mai precis în cel al cerealelor, introducerea unor cote care să limiteze la zece la sută importurile de cereale ale C.E.E. din țările țări, restul de 90 la sută fiind asigurat din producția „celor șase”. Pînă acum Statele Unite au respins această propunere.

În actuala etapă a acestor tratative, negocierii americani vor trebui să dea un răspuns clar la cererea C.E.E. de a se renunța la legea denumită „American Selling Price”, potrivit căreia produsele chimice importate de Statele Unite din Europa nu pot fi supuse reducerii preconizate a taxelor vamale.

Problema se complică și mai mult așdînd în vedere că legea amintită nu poate fi abolită decît printr-o hotărîre a Congresului S.U.A. Observatorii politici apreciază că dacă Congresul american nu va anula legea în limite de timp rezonabile importanța de ansamblu a negocierilor „runde Kennedy” va fi considerabil redusă.

„Pămîntul oamenilor” • Un imens Luna Park • O raită prin cele 70 de pavilioane : 60 de ore.

Anul acesta este pentru Canada un an jubiliar. La 1 iulie va fi marcat centenarul creării Confederației canadiene. Evenimentul va fi însoțit sărbătorit printr-un lung șir de ceremonii, serbări, festivități care se vor desfășura de-a lungul întregului an. Una din cele mai importante, dacă nu cea mai strălucită manifestare închinată centenarului va fi „Expo-67” expoziția mondială de la Montreal.

La „Expo-67”, care urmează să se deschidă porțile în aprilie, participă oficial 70 de țări. Aceasta înseamnă o participare aproape dublă în comparație cu precedenta expoziție mondială de la New York (unde au expus 40 de țări). Calificativul de „cea mai mare expoziție organizată vreodată”, calificativ care a însoțit cu nouă ani în urmă expoziția de la Bruxelles și cu trei ani

anterioare, cea de la Montreal nu pune accentul pe caracterul economic-comercial, ci pe cel alegoric, de subliniere a unor mari idei, a unor mari direcții de dezvoltare a societății contemporane. În mare, „Expo-67” a fost concepută de organizatorii canadieni ca un imens Luna Park. Motto-ul expoziției este „PĂMÎNTUL OAMENILOR” (inspirat din titlul cărții lui

Antoine de Saint-Exupery). Zecile de pavilioane de o mare frumusețe și originalitate — multe dintre ele construite pe insule artificiale create pe fluviul San Lorenzo — au fost astfel concepute și organizate încît să ilustreze cuceririle omului, lupta pentru progres în toate domeniile care condiționează existența omului, năzuința spre un viitor mai bun. În mod sim-

bolic, pavilionul canadian a fost botezat Kaminawik — ceea ce în limbajul echimos înseamnă „loc de întîlnire și înțelegere”. Ar fi, desigur, foarte greu să dăm detalii, oricît de fugare, despre fiecare din cele 70 de pavilioane. Amintim, de pildă, că pavilionul francez, construit ca un imens figură are ca temă centrală setea de cunoaștere a omului contemporan. Pavilio-

Ununii Sovietice se prezintă ca o construcție îndrăznească cu 30 de etaje. Pavilionul italian care, din exterior dă o originală impresie de cuburi supra-puse asimetrice, este dominat de tema supunerii naturii de către om. Rămîne să adăugăm un amănunt care ne poate da o imagine despre amploarea expoziției. Din datele publicate de specialiști

MONTREAL — EXPO 67

în urmă expoziția din capitala Statelor Unite, a devenit un leit-motiv al anticipărilor despre noua ediție canadiană, de la Montreal. Informațiile pe care le deținem pînă acum ne permit să credem că formula publicitară „cea mai mare” se va dovedi îndreptățită. În orice caz „Expo-67” candidază la titlul de cea mai originală expoziție mondială. Spre deosebire de expozițiile

nul Statelor Unite, conceput ca o enormă capulă geodezică transparentă, înaltă de 55 de metri, are drept motiv inspirator cucerirea spațiului cosmic. Unul din cele mai originale pavilioane, cel al Spaniei, e construit în genul unei seri și are ca temă lupta omului pentru fertilizarea pămîntului. Inspirat la rândul lui, din ideea luptei pentru explorarea Cosmosului, pavilionul

reiese că o sumară „raie” prin toate pavilioanele expoziției necesită cel puțin cinci zile (scoțind că dedici acestei ocupații cite 12 ore zilnic). Dacă tema lui „Expo-67” este „Pămîntul oamenilor”, trebuie adăugată că, așa cum reiese din numeroase informații care ne-au parvenit, Montreal-ul va fi pe durata acestei mari manifestări internaționale

trupe teatrale, zece orchestre simfonice. A-junge să cităm doar câteva din ansamblurile artistice assemblate la Montreal. Scala din Milano, Teatrul național britanic cu Laurence Olivier, Comedia franceză, baletul Teatrului Mare din Moscova, Filarmonea din New York. Printre marii solisti care vor concerta se numără Sviatoslav Richter, Ar-

turo Benedetto Michelangeli, Maria Callas, Iehudi Menuhin. Aceasta pentru a nu mai vorbi de cele două festivaluri cinematografice ce se vor desfășura în lunile mai și august și de numărul impresionant al orchestrelor reunite de muzică ușoară din zeci de țări, care vor transforma Montreal-ul într-o succursală a unui Montmartre, Las Vegas, Broadway sau A-capulco. „Expo-67” are toate șansele să se inscrie printre reușitele tradiționalelor manifestări care sînt expozițiile internaționale.



EM. RUCAR

Una din atracțiile expoziției va fi Gyrottronul, o instalație construită de englezul Sean Kenny și care va permite, în fiecare oră, unui număr de 3.000 de vizitatori, să trăiască o serie de experiențe neobișnuite. Instalația lansează în spațiu cu o viteză de 70 metri pe minut 85 obiecte. Proiecții abil realizate dau efectul vitezei și iluzia mișcării în Cosmos, în interiorul unui vulcan, pe un tavan, în fundul mării etc.

Tulburări în Aden

Cînd Londra a fixat data acordării independenței Federației Arabiei de sud, 1968, era încă departe și nu prezenta o scadență iminentă. Marea Britanie obținuse (sau spera să obțină) două cîștiguri importante: liniștirea spiritelor în sudul Peninsulei Arabe și un „răgaz”, o amînire a desnodămintului.

COMPANIA vest-germană „Lufthansa” a comandat joi trei avioane „Concorde”, ceea ce ridică la 72 totalul comenzilor pentru viitorul avion supersonic de pasageri franco-britanic. Această hotărîre, așteptată deja de cîteva luni, pare să fi fost determinată, în ultimă instanță, de ritmul lent al creării și fabricării viitorului avion supersonic american Boeing 2707, pe care „Lufthansa” l-a comandat anterior.

INSTITUTUL de tehnologie din California a anunțat că recent a fost descoperit un nou quasar (obiect cuasi-stelar), care a fost denumit „0237-23”. Potrivit declarațiilor savanților institutului, acesta este cel mai strălucitor și cel mai rapid quasar dintre cei 200 descoperiți pînă în prezent. El are precizat că „0237-23” se deplasează cu o viteză de 241.000 km/sec., îndepărîndu-se de Pămînt. Compoziția sa chimică este puțin comună, au declarat specialiștii. El conține titan, sulf, crom, cobalt și fier. Cu excepția sulfului, nici unul din celelalte elemente nu au mai fost observate în compoziția quasurilor descoperite pînă în prezent.

Dar nu așdă de a sfîrși profunda nemulțumire a populației adene, cit mai ales „formula” preconizată de Anglia, aceea de a transforma Federația într-un „stat unitar” — cuprinzînd, bineînțeles, și Adenul — în care puterea ar fi deținută de elemente procolonialiste și deci s-ar asigura aici prezența britanică într-un nou sistem. Or, populația altă din Aden cit și din alte teritorii sud-arabe, consideră Federația ca o creație hibridă, artificială, neviabilă, și cer acordarea independenței fără condiția realizării „statului unitar”.

Comparația autorităților engleze în Aden s-a dovedit însă destul de curioasă. Cu toate că se află în ajunul plecării, cu toate că au anunțat chiar și strămutarea bazei militare din Aden, englezii acționează aici ca și cum ar mai avea de stat încă car 30 ani sau, mai degrabă, ca și cum nici nu s-ar fi pus vreodată problema plecării.

Așa au procedat și cu prilejul foarte recentelor demonstrații de pe străzile Adenului. S-a tras în demonstrații, și, pe lângă contingentul obișnuit de răniți și arestați, s-a plătit și tributul de vieți : 50 de morți... A urmat apoi o nouă „escaladă a violenței”, în cursul căreia au fost asasinat alți membri ai Frontului de eliberare (F.L.O.S.Y.), printre care cei trei fii ai lui Abdul Mackawee. Cam în același timp cotidianul londonez „The Times” scria : „Desi lansările (1968) era data stabilită inițial pentru independența Cartea Albă nu menționează nici o dată, și s-ar putea ca aranjamentele pentru retragerea forțelor să întîrzie, în care caz independența ar putea fi amînată.”

ION D. GOIA